
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Annette Karl SPD
vom 24.08.2016

Kooperationen der staatlichen Museen und Sammlun-
gen

Die staatlichen Museen und Sammlungen sind vereinzelt 
mit nichtstaatlichen Museen und Ausstellungen Kooperati-
onen eingegangen, durch welche über die bestehende För-
derung von nichtstaatlichen Museen eine Kostenentlastung 
dieser Träger erfolgen kann.

Ich frage die Staatsregierung:

1.	a)	Zwischen welchen nichtstaatlichen und staatlichen 
Einrichtungen im Bereich Museen und Sammlungen 
bestehen im Jahr 2016 vertragliche Bindungen,

	 b)	Wie hoch ist die finanzielle Beteiligung des Freistaates 
bzw. der staatlichen Einrichtungen bei diesen Koope-
rationen?

2.	a)	Welche dieser Verträge laufen zum Jahresende 2016 
aus?

	 b)	Werden auch in den Folgejahren fortgesetzt?

3.	a)	Welche dieser Verträge laufen zum Jahresende aus?
	 b)	Welche werden nicht mehr fortgesetzt und warum 

nicht?

4.		  Werden diese Einrichtungen, bei denen die Koopera-
tionen ab 2017 nicht mehr fortgesetzt werden, andere 
zusätzliche Förderungen erhalten, die über die allge-
meine Förderung von nichtstaatlichen Einrichtungen 
hinausgeht?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst
vom 05.10.2016

Zu 1.–4.:
Die Förderung nichtstaatlicher Museen erfolgt durch die 
Landesstelle für die nichtstaatlichen Museen in Bayern und 
ist stets Projektförderung, keine institutionelle Förderung. 
Kooperationen zwischen staatlichen und nichtstaatlichen 
Museen dienen jeweils der Durchführung gemeinsamer 
Vorhaben und stellen keine staatliche Förderung nichtstaat-
licher Museen dar. Die nachstehende Auflistung berücksich-
tigt in diesem Sinne auch Kooperationen im Rahmen von 
Zweigmuseumsverträgen, soweit der Vertragspartner eine 
nichtstaatliche Institution ist. Auf die Aufzählung einzelner  
Leihverträge   wird   verzichtet,   da  dies   in  der  zur  
Verfügung stehenden Zeit und mit einem vertretbaren Ver-
waltungsaufwand nicht leistbar ist. Leihgaben von größerem 
Umfang wurden jedoch berücksichtigt.
Die Anfrage wird vor diesem Hintergrund wie folgt beant-
wortet:

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de–Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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